

鄄城县阎什镇舜耕历山社区:

“三区同建”助推乡村振兴

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉

家庭小院错落有致,房前屋后栽种着各种绿化苗木,绿树成荫,栩栩如生的墙绘,街道两侧设有停车位,一条条崭新的道路……8月20日,牡丹晚报全媒体记者走进鄄城县阎什镇舜耕历山社区,看到

了一幅美丽的乡村画卷。该社区把美丽宜居乡村建设与产业发展同步规划、同步推进,“新型社区、产业园区、文旅景区”三区同建,谋划村庄长远发展。

鄄城舜耕农业生态产业园

新型社区美出新高度

“我们家是春节前搬过来的,全家人都很满意。没想到俺70岁了还能住上这么漂亮的别墅,让城里人都羡慕!”社区老人张秀美,年前从住了近30年的老宅子搬进了新社区,宽敞明亮的新住宅让她喜上眉梢。

“三室二厅一厨两卫的房子设计跟城里的房子没什么区别,出门就是干净整洁道路,比原来的村庄好太多了,搬进新房住着舒适,我们一家别提有多高兴了。”村民李燕一边向记者介绍,一边忙着打扫卫生,家里的地板被她拖得一尘不染。

“社区里幼儿园、社区服务中心、村史馆、养老中心、

社区广场等配套设施一应俱全,到了晚上扭起大秧歌、跳起广场舞来,可热闹里!通过新型社区建设,不仅大大改善了村民的居住条件,还满足了群众更高层次的生活需求。”村民刘效玉说。

就是这样美丽的社区,在三年前却是另外一番模样。社区的前身原红旗行政村由17个自然村组成,村子大、人口多,村集体经济薄弱,基础设施十分欠缺,布局极其分散,还管理不便。“村民大多数靠外出打工为生,群众居住的房屋多数还是砖土房,下雨天道路泥泞,老人都无法出门。”

村干部何文萍说,2018年8月,山东省委书记刘家义调研红旗村时,对他们寄予厚望,鼓励他们一定要将这面红旗再重新竖起来。

刘书记的鼓励点燃了村民们热情,激发了镇村干部的干劲,也正式拉开了红旗村“美丽宜居乡村”的建设序幕。在上级政策的支持下,阎什镇2018年启动了舜耕历山社区新型社区建设,按照“高起点”的原则进行规划设计,把美丽宜居乡村建设与产业发展同步规划推进,让这个曾经贫穷积弱的小村一跃成为远近闻名的幸福村,村民住上“独栋别墅”,过上了城里人的生活。

引进龙头企业 发展现代农业

产业振兴是乡村振兴的基础。“要让老百姓搬得出、住得下,必须要有产业支撑。我们社区在建设之初就谋划村庄长远发展,新型社区、产业园区、文旅景区三区同建,引进龙头企业发发展现代农业。”村干部何文萍说,产业园区是通过与山东旺盛园林、大舜果园等企业合作,统一流转社区周边土地,打造建设了集高效农业、休闲农业、智慧农业和文化农业为一体的舜耕农业产业园。目前,在舜耕农业文化生态园和大舜果园务工的村民达到了2000余人。

社区结合乡村振兴、历山文化、舜耕文化及生态村等定位,将舜耕历山社区,打造成为最美鲁西南特色民居,发展为文旅景区。社区内农村居民,可从事农副加工、商贸流通、食宿餐饮等二、三产业,实现以工促农、以城带乡、统筹协调、一体发展。村民刘效玉给记者算了一笔账,自己种地时,除去播种、除草剂、农药、化肥等成本,一亩地净赚六、七百元,现在把土地流转出去,一亩地就有800元的收入,以后他还可以去产业园打工,一天60元左右的工资,基本生活不成问题。

社区5000余亩田地全部实现土地流转,此外,老村搬迁新增的500多亩土地也租给了农业大户,建起了大型果园、种植了金银花,空出的时间,村民可就近务工,增加收入,实现家门口就业。“复垦土地租金全部作为村集体收入,用于百姓在新社区生活包括物业费、保洁费等费用的承担。”何文萍说,社区也计划拿出剩余的部分合院作为民宿和民间艺术工作室,发展文创产业,共同解决村民的长远生计问题,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。

